

二氧化碳排放将纳入环保税征收范围

本刊讯 财政部税政司司长贾 谔近日提出，要积极推进环境税费改革，将现行排污收费改为环境保护税，并将二氧化碳排放纳入征收范围，征收机关由环境保护部门改为地方税务机关。

他还提出，要继续完善和落实支持节能环保与资源综合利用的税收政策。调整完善消费税制，研究将电池等高污染、高能耗产品以及非营运飞机等高档奢侈品纳入消费税征税范围。要推进资源税改革，将煤炭资源税计征办法由从量征收改为从价征收并适当提高税负水平，其他矿产资源等提高从量计征税额，并适时将水资源纳入资源税征收范围。

环保税在中国仍处研究阶段，目前中国的环境保护费用主要由环境保护部门征收，其依据是国务院2003年颁布施行的《排污费

征收使用管理条例》。条例规定，直接向环境排放污染物的单位和个人工商户（下称排污者）须缴纳排污费。按照污染要素的不同，将排污收费由此前的单因子收费改为多因子收费。

针对环保税的改革思路，财政部财政科学研究所副所长刘尚希表示，要落实将二氧化碳纳入征收范围并非易事。他认为，要检测二氧化碳排放量，需要考虑检测的成本以及装置，如何准确测量二氧化碳的排放量，以及如何对所有企业进行监控，还需要环境保护部门的技术支持。

对于排污收费改为环保税的变化和影响，中国政法大学财税法研究中心主任施正文认为，目前中国环境问题较为严重，现在迫切需要通过一些手段来推进这项改革。国内暂时还没有针对二

氧化碳的碳费或税，他认为环保税一旦施行，将有利于污染企业的淘汰，优化产业结构。

施正文认为，排污费这些年是有一定作用的，但是其法制化程度不高，刚性约束不强，改为环境税以后，有了税收的开支，治理环境的财政支出更加有保障。同时，成为税种后，有助于提升社会公众的环境意识。

中国环境规划院副院长王金南表示，征收排污收费时，排放主要污染物的行业会受到很大的影响，如电厂（排放二氧化硫的大户）、造纸、冶金、化工和轻工里面的酿造行业等。一个企业如果排污收费缴纳得高了，就说明他们排放的污染物多，那不仅是他们的利润受影响，其社会地位也会受到影响。■